

(於 24.2.2005 會議討論)



張賢登議員辦事處

Office of CHEUNG Yin-tung

天水圍天逸邨逸湖樓地下 G/F Yat Wu House, Tin Yat Estate, Tin Shui Wai, N.T.  
電話 Tel: 2445 8989 傳真 Fax: 2617 7716 電郵 Email: tsw@dp.hk.org

致：元朗區議員主席 鄧兆棠

由：黃偉賢議員、張賢登議員

日期：2005 年 2 月 2 日

建議議程：討論如何防止紅火蟻在元朗蔓延

繼 1 月 26 日濕地公園出現紅火蟻丘後，至今已在元朗天水圍區發現 200 多個紅火蟻蟻丘，近日更蔓延至民居，如元朗楊屋村、錦繡花園外圍，天恩邨、輕鐵天逸站、俊宏軒及天影路旁等，引致居民極度關注。

我們希望漁護署、康文署、地政署、食環署、衛生署及房屋署代表出席 2 月 24 日之會議，並解答下列問題：

1. 紅火蟻是如何及何時進入本港？
2. 紅火蟻對人類的健康造成什麼影響？對生態環境又造成什麼影響？
3. 政府有何措施防範紅火蟻繼續蔓延及入侵民居？
4. 政府有何措施可徹底消滅紅火蟻？

文件提交人：張賢登 黃偉賢

回應張賢登議員，黃偉賢議員的問題

1. 紅火蟻是如何及何時進入本港？

答：自從漁護署於本年一月二十六日在天水圍濕地公園發現紅火蟻蹤跡後，截至本年二月十五日，已於 48 處地點，發現 702 個紅火蟻蟻丘。從所發現的蟻丘數目和分佈情況，紅火蟻可能在本港已存在一段時間。由於大面積出現紅火蟻的地點，都是有新近栽種的植物，相信紅火蟻是隨着土壤或附着土壤的有根植物傳入香港。

2. 紅火蟻對人類的健康造成什麼影響？對生態環境又造成什麼影響？

答：在健康方面，紅火蟻的螯刺會造成疼痛、灼痛、發癢及皮膚上出現水疱。只要適當護理，傷口通常會在 10 至 14 天內痊癒。在罕見的情況下，螯刺會造成嚴重過敏反應，甚至導致死亡。

紅火蟻取食種子、果實、幼芽、嫩莖與根系，影響植物的成長。另外，紅火蟻亦會襲擊土棲動物。但從本港發現紅火蟻至現時為止，並未發現對本地生態環境有所影響。

3. 政府有何措施防範紅火蟻繼續蔓延及入侵民居？

答：要有效地防範紅火蟻繼續蔓延及入侵民居，需要市民和政府共同攜手合作。政府當局已採取下列應急措施：

- a. 為全盤掌握紅火蟻在香港的分佈情況，有關政府部門已派遣大批人員巡查其轄下場地，尤其是新栽種植物的地點，留意有否紅火蟻蹤跡。
- b. 衛生署已分別藉其網頁和 24 小時健康教育熱線就紅火蟻螯刺事故提供健康指引，並將指引內容納入宣傳單張。衛生防護中心亦已聯絡醫管局，提醒公立醫院的急症室和普通科門診診所留意有關事宜。此外，衛生署已去信全港醫生，提醒他們可能有被紅火蟻螯刺的病人求診，以及在有需要時向漁護署報告。
- c. 漁護署已蒐集多種撲滅紅火蟻的資料，現正參考海外經驗擬訂長遠策略。漁護署也會監察使用除害劑可能對環境造成的影響，包括香港濕地公園內水生地區的除害劑殘餘水平。迄今未發現異常情況。

- d. 當局已勸諭旅客應避免攜帶盆栽進入香港。香港海關已在邊界通道加強對攜帶盆栽入境旅客的檢查。而漁護署亦已派遣人員駐守邊境關卡，檢驗從內地進口的帶泥植物。
- e. 漁護署已勸諭本地農友保持警惕，監察農場的病蟲害情況，一旦發現有紅火蟻的蹤跡，便作出報告。

在社區參予方面，政府已製備有關紅火蟻的宣傳單張，內容除了指導市民發現疑似個案的處理方法，還載有處理紅火蟻蟄刺的健康指引。這份單張已通過學校、各區民政事務處和屋邨派發，讓社會各界攜手合作。此外，政府亦已製作海報和政府宣傳短片和聲帶，加強公眾教育。

在元朗區，元朗民政事務處已將超過 70,000 份宣傳單張和 1,000 張海報透過公共屋邨辦事處，物業管理公司及各鄉鄉事委會派發予居民，以提高居民對紅火蟻的警覺。

政府當局會密切留意事態發展，有需要時會檢討應變行動。

#### 4. 政府有何措施可徹底消滅紅火蟻？

答：任何一種生物都會在生態環境中找尋生存空間，要徹底將牠們除去不是一朝一夕的事。漁護署已蒐集多種撲滅紅火蟻的資料並成立諮詢小組，參考海外經驗擬訂長遠策略。

漁農自然護理署  
二零零五年二月十八日